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 .النواس المرن 
  :مؤشرات الكفاءة

  .لاىتزازات الحرة لمنواس المرنايدرس تجريبيا  -
  .يدرس التخامد -
 .(K)النابض قساوةيستنتج أن الدور يتعمق فقط بالكتمة و ثابت و  يستخرج علاقة دور النواس -

 :الدراسة التجريبية للاىتزازات الحرة  لمنواس المرن :التجربة الأولى

  :الوسائل المستعممة
)يتمثل في جسم صمبالميكانيكي   اليزاز_  palet  وكأن، Kاوىو مرتبط بنابضين مرنين ثابت قساوتيم (

1:ثابت قساوتو تساوي  ،مرتبط بنابض واحد فقط 2K .K. 
 .يتحرك أفقيا حركة دورية اليزاز ةلحرك ط فيديو مصوريشر  _
   .Datashow و avistep يةجياز إعلام ألي و برنامج _

 :خطوات العمل
جسم صمب مرتبط بنابضين فيديو لحركة  الذي يوجد بو شريط oscim 4الممفو عالج  avistepافتح برنامج  -

 .و ىو يتحرك عمى نضد ىوائيمرنين 
),,(اختر معمما  - jiO

في خانة
o
 مبدأه  و ضع)(O موجو  فواصل ومحور ال عمى مركز عطالة الجسم

 .(في الرياضيات الفواصل اتجاه محور) يمينإلى ال
 الذي يمثل طولا      ضع السمم المناسب في خانة -
  .المسطرة من 
 لتتمكن من أخذ المواضع المختمفة        عمى نقرا -

 بعد ذلك سجل مختمف ،لمركز عطالة الجسم أثناء حركتو
 بالنقركرية عطالة ال المواضيع المتتالية التي يشغميا مركز

 .عمى يسار الفأرة 
)ةترتيبثم أحذف قيم ال Excelإلى برنامج  avistepأنقل النتائج المحصل عمييا من برنامج - y ،البرنامج (

 .ax(t)و Vx(t)و x(t):يعطيك كذلك بيانات مختمفة مثل

   التطورات المهتزة 
  ستاا الأ بطاقة

 02ع م 
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 .لم تنسخ في ىذه الوثيقة 5Sفي مدة التجربة x(t)نظرا لكثرة القيم التجريبية لمفاصمة : ةــــملاحظ

xما ىو شكل بيان -1 ( t xبيان .؟( ( t  . (في حدود أخطاء القياسات ) دالة جيبية  (

 
  :mxالسعة الأعظميةو  Tحدد بيانيا قيمة الدور -
T  :من البيان نجد  -أ =1,8 -1,0 =0,8 S 

 .mxالسعة الأعظمية -ب
0 :من البيان نجد  060m , mx  

2: ضع
mx ( t ) x cos

T




 
 
 

   ،   حيث الصفحة الابتدائية. 

xالعبارة  المحظيةأكتب  -2 ( t t، ثم أعط قيمتيا في ( =0S. 

            

2π
x(t) = 0,060cos t +

0,8

x(t) = 0,060cos(7,85t + )





 
 
  

في المحظة
 

t =0S:     لدينا :    x(0) = 0,060cos( )
x(0)    :بيانيا  = -0,051m 

0,051-       :ومنو
cos( ) = 0,85

0,060
       ومنو   := ± 2,59 rad   
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Vxلسرعةابارة ع اكتب -3 ( t tثم أعط قيمتيا في المحظة    ( =0S . 
m     : لدينا

dx(t) 2π 2π
Vx(t) = = -x . sin t +

dt T T


 
 
    

.الدالة جيبيةبالتالي 
 

tفي المحظة =0S:  Vx(0) = -0,060×7,85.sin     ومنو:   Vx(0) = -0.55.sin   
 .(rad)ديانابالر  عين قيمة الصفحة الابتدائية

t: لكن في المحظة =0S  حسب الشريط والبيان) المطالات السالبةالجسم ينتقل في اتجاهx ( t  :، بالتالي((
Vx(0) < 0sin  :ومنو    0       2   :أن أي 59, rad  

0: ومنو 060 7 85 2 59x ( t ) , cos( , t , )     و  Vx(t) 7 85 2 590,47.sin( , t , )  

5Sبعد -4

 
 .؟ة ىذا الأخيرح حركبكيف تص، الجسم الصمب  إيقافالمجرب  محاولةما دمن التجربة وعن

 الجممة  المطبقة عمى حتكاكالا ىقو الكانت نلاحظ بيانيا أنو اذا 
 . تتناقص مع الزمن الاىتزازاتفإن سعة  ، غير ميممة

 . شبو دورية جسمتكون حركة الو  الاىتزازات تتخامد ننقول أ
Tشبو الدور يساوي  = 0,88 S  

 الحقيقي لدورا قاربيىو و 
0

T 0,08S. 
 

 

 .علاقة دوراستنتاج  :التجربة الثانية

 :الوسائل المستعملة

 
 

 جسم صلب - S كتلته  m   
 نابض  -

 .حامل -

 .ressortexe برنامج -



 

4 

 .احتكاكات بدونمرن  يدرس حركة نواسمحاكاة في غياب وسادة ىوائية استعممنا برنامج   :ملاحظة
 جسم صمبالجممة تتكون من  - S كتمتوm = 145g، مرن ميملنابض ممفوف حوليا  ساق مثبتة أفقيا 

Kوقساوتحمقاتو غير متلاصقة وثابت  ،الكتمة = 40 N/m ، بحامل والنياية الثانية بالجسم و إحدى نيايتينثبت
  :الذي يمكنو الانزلاق عمى الساق بدون احتكاك حسب الشكل التالي

 
xزح الجسم عن وضع توازنه بمقدار - = 4cm  ثم أتركه لحاله في لحظةt = 0s . 

 .Tمثّل على الشكل قوة توتر النابض

 

 .tبدلالة الزمن x سجل فاصمة الآلي،ة الإعلام يعن طريق برمج -

 الاىتزازات المسجمة توافق حركة دورية ؟ ىل -1/أ
  .غير متخامدةالاىتزازات  ننقول أ، مع الزمن ثابتة ياسعالمسجمة توافق حركة دورية  الاىتزازاتنعم 

 . شاىدلماالبيان رسم عد أ -2
 
 
 
 
 
 
 : من التسجيل نجد أن .قيمة الدور حدّد -3

0
T = 0,38 s 

و بتغيير كتمة الجسمبنفس النابض ر التجربة السابقة كرّ / ب S  حيثm = 400g التمثيل البياني سجل، ثم 
 .بدلالة الزمن x مفاصمةل

 

 

 
 

 
 : من التسجيل نجد .قيمة الدور حدّد -1

0
T = 0,64 s 

T  
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نستنتج أن الدور.  ماذا تستنتج؟ -2
0

T الكتمةيتعمق بm. 

mمن أجل كتمة ر التجربة السابقةكرّ / جـ = 145g توقساو نابض آخر ثابت  ، وK = 10N / m
التمثيل  لسجّ ثم   

  .الزمن بدلالةx  مفاصمةل البياني
  .قيمة الدور حدّد -1

 
 : من التسجيل نجد 

0
T = 0,76 s 

نستنتج أن الدور .ماذا تستنتج؟ -2
0

T ةقساو يتعمق بثابت الK . 

 :عبارة دور النواس المرن -2
 :أكمل الجدول التالي

  ماذا تستنتج ؟

 :الجدول السابق نستنتج أنّ  من
T

cte
m

K  

    :ومنو

 

6,33
m

T
K

 

 .2وىذا الثابت يمثل بالتقريب المقدار

2:   عبارة الدور ىي بالتالي 
m

T
K

  

 

 :خلاصة
 : تقوم بحركة اىتزازية وىي عمى ثلاثة أنماط جانبي وضع توازنياذىابا و إيابا عمى  تحرككل جممة ت

 . الجممة الميكانيكية لا تتبادل الطاقة مع الوسط الخارجي أثناء اىتزازىا :الاىتزازات الحرة غير المتخامدة -أ
 .الاحتكاكالجممة الميكانيكية الميتزة تفقد جزء من طاقتيا لموسط الخارجي بفعل  :الاىتزازات الحرة المتخامدة -ب
 .الجممة الميكانيكية الميتزة تعوض طاقتيا المفقودة بواسطة تجييز مناسب :الاىتزازات الحرة المغذاة -جـ

04145 04400 04145 ( )m kg 

10 40 40 ( / )K N m 

0476 0464 0438 ( )T s 
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K
 
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